

Рецензия
на статью Скиперских А.В.
Политические элиты и массы.
**М. Салтыков-Щедрин. Рассуждения по поводу
проекций в современный политический дискурс**

Рецензент П.П. Литвинов

Журнал
«Теории и проблемы политических исследований»
№ 1, 2012

<http://publishing-vak.ru/archive-2012/politology-1.htm>



ANALITIKA RODIS publishing house
Noginsk, Moscow region

РЕЦЕНЗИЯ

на статью А.В.Скиперских «Политические элиты и массы
М.Салтыкова-Щедрина. Рассуждения по поводу проекций в современный
политический дискурс».

Проблема одной из ключевых оппозиций политической науки элиты/массы имеет вневременной, онтологический характер. Объективные различия между людьми в обществе моментально использовались, используются и будут использоваться политической властью в собственных интересах. Существующая дихотомия умело используется правящей элитой ради оправдания права на политический контроль, ради политической легитимации.

Фундаментальность оппозиции, заинтересовавшей автора рецензируемой статьи, оказывается в фокусе объективных интересов различных штудий. На наш взгляд, к ним следует отнести как психологические, акцентирующие внимание на предопределённости «рабской» психологии, исторические, разворачивающие проблему данной оппозиции в пространстве и времени исторического процесса и другие штудии. Автор, здесь, представляет качественную исследовательскую культуру, используя новые, пограничные штудии. Отсюда, дискурс элиты/массы оказывается востребованным и в новых исследовательских горизонтах. Действительно, попытки проведения параллелей с современным политическим дискурсом оказываются неизбежными, а проблема данного соотношения (элиты/массы) получает новое прочтение.

Проблема социальной структуры российского общества, в своё время отмеченная М.Салтыковым-Щедриным, оказывается актуальной и в условиях современной политической текстуры. Возникает ощущение «складки», о которой в своё время писал Ж.Делез, когда оказывается, что повседневная жизнь военной номенклатуры приобретает новые, паразитические оттенки и в условиях современной демократии. На ряде интересных и корректных примеров автор статьи убеждает нас в актуальности данного соотношения (элиты/массы) в настоящее время.

Авторская манера вызывает уважение и доверие. На наш взгляд, данная статья может быть опубликована в искомом научном издании.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры теории и истории государства
ЕГУ им. И.А.Бунина



П.П.Литвинов

30 августа 2011 г.

